

艺术赋能乡村振兴

— 2023 江苏省青年艺术周论坛发言集锦

刘旭东(江苏省文联一级巡视员)

大家的发言,有内容、有深度,即便放在一个规模更大的论坛活动上,也具有理论价值和现实意义。各位青年艺术家结合自己的工作来讨论,由点及面,有实践、有理论,有成绩、有经验。

用“艺术赋能乡村振兴”可以总结成三个阶段:种文艺的种子,开乡村振兴的花,结美丽乡村的果。种文艺的种子,就是要求艺术家们把不同艺术形式融入乡村振兴的实际工作中,在广泛开展文艺活动的基础上,引导群众成为舞台上的主角,把送文化升级成种文化,促进公共文化服务高质量、可持续发展,更好满足群众对美好文化生活的向往。开乡村振兴的花,是要在尊重当地历史文化、风俗民情和地域特点的基础上,以文艺这个微小的切口,用艺术说故事,赋予乡村新的阐释,为周边的村民和游客带来全新的艺术体验,完成小投入大回报,真正意义上实现文旅融合、乡村振兴。结美丽乡村的果,是要在大家有了丰富的成功案例后,善于总结,预见问题并及时规避,形成可以复制和借鉴的经验。与当地政府建立良性互动和沟通渠道,分享宝贵经验,用艺术赋能乡村振兴,让艺术成为美丽乡村的底色。

陆庆龙(中国美术家协会水彩画艺委会副主任、江苏省美协副主席、南京大学艺术学院副院长)

江苏省青年艺术周具有审美高度,“艺术赋能乡村振兴”论坛是将现代生活融入农村建设,关注艺术在乡村振兴中发挥的作用。当下农村建设存在一些矛盾和问题。艺术家应关注农村文化建设,特别是农村文化建设中的审美问题,呼吁通过文化建设提高农村居民的审美品位。相信青年艺术家能够在农村建设中展现自己的艺术才华,真正做到用艺术赋能乡村振兴。

尚荣(江苏省青年艺术家协会主席、省雕塑家协会主席、南京大学艺术学院教授)

在雕塑赋能乡村振兴的实践中,我们提倡首先要有文化顶层设计的意识和构划,有致力于熔铸乡村文化丰碑的愿景,并通过具体实践重塑乡村文化景观,以此激发文化创新活力。在江苏省文联的指导下,我们响应国家乡村振兴战略,积极投身于美丽乡村建设,我们联合省内雕塑院校建设完成常州“江苏青年雕塑园”,不仅让雕塑艺术家们走进美丽乡村,参与到乡村振兴的建设中来,更让这些精品佳作留下来、扎下根、铸新篇。而今创作成果矗立在青村郑陆镇,为塑造“美丽乡村”建设又一新坐标。

江苏青年雕塑园的创建还将雕塑教学资源进行融合,推动了青年创作队伍的建设,实施了雕塑服务社会的功能。各大高校雕塑专业的师生通力合作,将自己的研究创作跟建设家国、服务社会联系到了一起!伴随着“江苏青年雕塑园”的建设,通过雕塑创作营的持续开展和发酵,“雕塑小镇”呈现出一派欣欣向荣的美好景象。

赵怡文(江苏省青年艺术家协会副主席、南京市书画院(金陵美术馆)青年画院院长)

美术以其美育的作用,以及近现代以来与农民特殊的联系,相较于其他的艺术形式在乡村振兴中具有其特别的意义。我结合自身业务工作经验,认为美术参与乡村振兴,明确主体是关键,乡村与村民是服务主体;选择路径是抓手,需要建立一套具有可操作性、可持续性的生效路径;更重要的是要关注结合。

美术服务乡建的根本目的是通过美育改

编者按:为深入学习贯彻党的二十大精神和习近平文化思想,引导青年艺术家用艺术赋能乡村振兴,11月3日,由江苏省文联指导、江苏省青协主办,苏州市吴江区美协、长川美术馆承办的2023江苏省青年艺术周“艺术赋能乡村振兴”论坛在苏州举行。论坛探讨如何以艺术链接人与自然,助推乡村振兴,实现艺术与乡村的双向赋能与深度融合。现摘发有关发言,以飨读者,以启哲思。

造群众观念、以美术为基础文化产业赋能、为乡村资源重构赋能。美术在乡建活动中需要深入结合当地实际情况。“结合”是多方面的:与当地居民结合,搭建服务平台;与当地文化产业结合,形成聚落。“结合”不但是横向的,还可以是纵向的:将乡村空间与展示方式相结合;将乡村元素与既有文化意象、活动结合;将乡村元素与多种艺术形式相结合。

郑长安(江苏省青年艺术家协会副主席、省书法院专职书法家)

在组织书法家到乡村送春联写福字活动的过程中,我感受到乡村振兴首先要乡村文化振兴。习近平总书记指出:“乡村振兴既要塑形,也要铸魂。”我理解的“铸魂”就是要走乡村文化振兴之路。而书法作为我国优秀传统文化的精粹之一,具有天然优势,中华大地数千年的贴春联贴福字民俗,是融在中国人的血脉中的。所以,在乡村振兴中,要充分发挥书法艺术在新时代推动乡村振兴的文化建设作用,提升村民文化生活品质,促进家风民风建设。这也是践行“以人民为中心”创作导向的新实践,扎在乡村,接地气。

书法助力乡村文化振兴,主要路径有三条:一是书法作为装饰性元素,可以参与乡村文化环境布置,营造艺术的氛围。二是落脚点在人,村委会要鼓励村民参与书法活动,书写家训、家规,形成优良家风。三是开展书法展览、举办书法讲座、面对面点评书法作品,让村民有参与感、荣誉感、自豪感。

王海波(江苏省青年艺术家协会副主席、江苏广电电影频道总监)

乡村振兴,是神州大地上正在进行的如火实践,也是青年艺术家创作的题材富矿。艺术不仅要从乡村振兴中汲取养分,更要赋能乡村振兴,这也是青年艺术家肩负新的文化使命应有的担当。在这一过程中,我和我所在的江苏广电总台影视频道,主要从三个方面进行了力所能及的探索:一是平台赋能。二是创作赋能。三是评论赋能。我来自农村,对乡村振兴天然地关心,对反映乡村振兴主题的作品也格外地感兴趣。今年4月,有幸参加省文联章剑华主席和他的高徒孟昱创作的长篇报告文学《振兴路上》研讨会,研讨会在事件所在地江阴市山泉村举行,实践激发创作,创作引发评论,评论赋能实践,在这里形成了一个完美的闭环。

美术服务乡建的根本目的是通过美育改



谓“土、特、产”,“土”指立足于本土构架,讲述本土故事。“特”呈现特别,展示特长。我们的特别就是扬州曲艺的国家级非遗艺术独特魅力,我们的特长就是扬州曲艺数百年传承的说、表、弹、唱的艺术精髓。“产”指的是作品展现宝贵的精神遗产,讲述时代故事。这台节目巧妙地将扬州曲艺三大曲种扬州评话、扬州弹词、扬州清曲熔于一炉,创新舞台艺术形式,以女红军为表现对象,由11位女演员联袂献演,再现女红军的长征之旅,展现长征精神与红色信仰。两年过去了,《永远的长征——梨花又开放》巡演之路走遍了扬州大地,尤其是在乡镇、农村舞台上,每次表演都能引起观众的共鸣。观众在欣赏传统文化艺术的同时,更是接受到红色文化的熏陶和精神洗礼,从而坚定文化自信,坚定奋斗的决心。这便是艺术赋能乡村振兴的魅力所在。党的二十大报告提出“全面推进乡村振兴”。乡村振兴,既要塑形,也要铸魂,物质文明和精神文明要一起抓。在全面推进乡村振兴新起点上,文化艺术应当发挥其应有作用。

沈洁(江苏省青年艺术家协会秘书长)

乡村在传承中华优秀传统文化中十分重要,艺术工作者在继承和发扬中华优秀传统文化过程中具有一定的社会责任。政府出台的乡村文化政策和硬件设施的完善为艺术工作者提供了支持和鼓励。通过文化振兴可以提高农民的文化生活质量,同时吸引更多人参与农村创业。青年艺术家要在新时代积极行动,为乡村振兴作出贡献。省青协将积极引领青年艺术家助力乡村振兴,开展“文化寻根”,挖掘乡村文艺“资源库”;采撷田野风光,打造文艺创作“新高地”;做好文艺惠民,把成果送到百姓“家门口”。

宋桥(江苏省青年艺术家协会副秘书长、扬子晚报视频新闻室总监)

在乡村振兴的进程中,艺术扮演着举足轻重的角色。我们熟知的印象系列作品,如印象刘三姐、海南岛、丽江、西湖、大红袍等,都是通过舞台歌舞的形式,将中国的美丽风光展现给了世界各地的游客,极大地推动了当地旅游经济的发展。当然,并非每个乡镇都拥有如此丰富的资源和实力来打造如此大规模的舞台精彩剧目。因此,我认为公众参与度更高的摄影艺术在乡村发展中发挥着至关重要的作用,摄影作品是宣传乡村的重要素材。

随着手机摄影的普及,越来越多的人也加入到了摄影师的行列中来,甚至可以说当下每个人都是摄影师。乡村的美丽风景和文化传承也正通过我们每一位手机摄影师被推广到更多的人群中,大家也在不知不觉中参与到艺术赋能乡村振兴的进程中来,共同用艺术为振兴乡村做出贡献。当然,艺术赋能乡村振兴是一个长期的过程,在此过程中我们需要不断地探索和实践,通过省文联、省青协的各类艺术活动,吸引更多市民参与进来,从而逐步提高普通市民的艺术素养。

谢士强(江苏省美术馆书画研究室副主任、苏州市青年美术家协会主席)

乡村的经济、生态和文化价值之间的相互转化是艺术家要考虑的关键问题,而艺术的核心价值在于文化。江苏省青年艺术家发展论坛可以延续文化传承,弘扬传统文化,服务新时代,打造江苏特色的文化品牌。本次活动在吴江举办,有望成为统筹城乡发展的载体,引领创新发展,为乡村振兴和国家发展提供支持,增强老百姓的审美意识。

